

## Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt am 18.11.2024

---

<b>Sitzungsort:</b>	Bürgerhaus, Bienstädter Tor 5, 99090 Erfurt-Töttelstädt
<b>Beginn:</b>	18:00 Uhr
<b>Ende:</b>	19:15 Uhr
<b>Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates:</b>	Siehe Anwesenheitsliste
<b>Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates:</b>	Siehe Anwesenheitsliste
<b>Sitzungsleiter/in:</b>	Herr Müller
<b>Schriftführer/in:</b>	Frau Lange

### Tagesordnung:

I.	Öffentlicher Teil	Drucksachen- Nummer
1.	Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister	
2.	Änderungen zur Tagesordnung	
3.	Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 14.10.2024	
4.	Einwohnerfragestunde	
5.	Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR	
6.	Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR	
6.1.	Grundsatzbeschluss zum Umgang mit Vorgängen gemäß § 4 Abs. 2 Nr. 10 Ortsteilverfassung in Zuständigkeit des Amtes 62	<b>1940/24</b>
7.	Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen	
7.1.	Konzept Winterdienst in der Stadt Erfurt für die Winter- perioden 2024/25 - 2026/27	<b>1095/24</b>
8.	Beteiligung des Ortsteilrates	
9.	Ortsteilbezogene Themen	
10.	Informationen	

**1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister**

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 14.10.2024 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird.

**2. Änderungen zur Tagesordnung**

Der Ortsteilbürgermeister beantragt aufgrund der Dringlichkeit die Änderung der Tagesordnung um folgenden Punkt:

Behandlung der DS 1095/24 – Konzept Winterdienst in der Stadt Erfurt für die Winterperiode 2024/25 – 2026/27

Die Begründung zur Behandlung der Drucksache DS 1095/24 wird dem Ortsteilrat gemäß Anlage 5 der Drucksache zur Kenntnis gegeben.

Es wird vorgeschlagen, die Tagesordnung entsprechend anzupassen, um eine zeitnahe Bearbeitung sicherzustellen.

**Beschluss:**

Die erforderliche Zweidrittelmehrheit wurde erreicht, und die Dringlichkeit des Antrags ist damit bestätigt. Der zusätzliche Punkt wird somit in die Tagesordnung aufgenommen.

**bestätigt mit Änderungen Ja 4 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0**

**3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom  
14.10.2024**

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Töttelstädt werden keine Einwendungen erhoben.

**Beschluss:**

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 14.10.2024 wird bestätigt.

**bestätigt Ja 4 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0**

**4. Einwohnerfragestunde**

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben.

**5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR**

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor.

**6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR**

**6.1. Grundsatzbeschluss zum Umgang mit Vorgängen gemäß 1940/24  
§ 4 Abs. 2 Nr. 10 Ortsteilverfassung in Zuständigkeit des  
Amtes 62**

Der Ortsteilrat hat die Drucksache 1940/24 ausführlich beraten und entschieden, kein Votum abzugeben. Diese Entscheidung wird damit begründet, dass der Ortsteil Töttelstädt von den in der Drucksache behandelten Themen nur in geringem Maße betroffen ist.

### **Beschluss:**

Durch den Ortsteilrat Töttelstädt wird zu der DS 1940/24 – Grundsatzbeschluss zum Umgang mit Vorgängen gemäß § 4 Abs. 2 Nr. 10 Ortsteilverfassung in Zuständigkeit des Amtes 62 – kein Votum abgegeben.

### **kein Votum**

## **7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen**

### **7.1. Konzept Winterdienst in der Stadt Erfurt für die Winterperioden 2024/25 - 2026/27 1095/24**

### **Beschluss:**

Der Ortsteilrat Töttelstädt bestätigt die DS 1095/24 – Konzept Winterdienst in der Stadt Erfurt für die Winterperioden 2024/25 – 2026/27 – unter Berücksichtigung des folgenden Änderungsantrages.

Der Ortsteilbürgermeister wird beauftragt folgenden Änderungsantrag einzubringen.

Die Anlage 2 – Seite 58 wird wie folgt geändert (Änderungen fett und unterstrichen):

AN/ Stufe	K. / B- Straße	Straßen- name	Straßenabschnitt von ... bis ...	D- Netz	Lage
A 67	OS	Untertor	zw. Erfurter Tor und Auf dem Sauenborn	<del>A</del> <u>2</u>	TTS

### **Begründung:**

In den vergangenen Winterperioden kam es auf dem Straßenabschnitt zwischen *Erfurter Tor* und *Auf dem Sauenborn* wiederholt zu gefährlicher Glätte, die zeitweise eine Befahrbarkeit unmöglich machte. Da dieser Straßenabschnitt die einzige Zufahrt zum angrenzenden Wohngebiet darstellt, war der Zugang für die Bewohner und insbesondere für Rettungsfahrzeuge in diesen Phasen nicht gewährleistet. Dies führte zu erheblichen Einschränkungen und stellte ein ernsthaftes Risiko für die Sicherheit und Versorgung der Anwohner dar.

**bestätigt mit Änderungen Ja 4 Nein 0 Enthaltung 0 Befangen 0**

## **8. Beteiligung des Ortsteilrates**

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor.

## **9. Ortsteilbezogene Themen**

### **● Mitarbeit des Ortsteiles Töttelstädt an der "Bergkreiszeitung"**

Ein Mitglied des Ortsteilrates Töttelstädt hat sich mit dem Ortsteilbürgermeister von Alach getroffen, um den Verfahrensweg für eine Beteiligung an der *Bergkreiszeitung* zu klären. Ziel ist es, ab dem 01.01.2025 aktiv an der Zeitung mitzuwirken.

Im Mittelpunkt der Überlegungen steht die Zuarbeit der örtlichen Vereine, die Inhalte und Beiträge für die Zeitung liefern sollen. Voraussetzung für die Mitarbeit ist der Beitritt von mindestens zwei Personen aus Töttelstädt in den Verein *Der Bergkreis e.V.*

Um die Details der Zusammenarbeit zu besprechen, ist optional eine Sitzung des Ortsteilrates im Januar 2025 geplant. Dort sollen weitere Schritte und die Organisation der Beiträge abgestimmt werden.

- Turnhalle Töttelstädt

Der Ortsteilbürgermeister informiert über die Themen der jüngsten Ausschusssitzung im Zusammenhang mit der Turnhalle Töttelstädt. Konkrete Ergebnisse oder Beschlüsse konnten bislang jedoch nicht mitgeteilt werden. Weitere Informationen werden zu gegebener Zeit erwartet.

- Entwässerungsproblem im Ludwig-Böhner-Platz

Ein Grundstück im Bereich des Ludwig-Böhner-Platzes ist bislang nicht an das Entwässerungssystem angeschlossen. Dies führt bei Starkregen regelmäßig zu Beeinträchtigungen des betroffenen Grundstücks.

Um eine Lösung für dieses Problem zu finden, fand bereits ein Vor-Ort-Termin mit dem Ortsteilbürgermeister und Vertretern des Entwässerungsbetriebes statt.

- Entsorgung der alten Stühle aus der Turnhalle

In der Turnhalle befinden sich noch alte Stühle, die nicht mehr gebrauchsfähig sind. Es wurde entschieden, dass diese Stühle entsorgt werden können, da sie auch nicht länger benötigt werden.

- Prüfung zur Errichtung einer Straßenbeleuchtung in der Straße Untertor

Es wird auf das Fehlen einer Straßenbeleuchtung in der Straße Untertor, insbesondere im Bereich der sogenannten "Kastanienallee", hingewiesen. Aufgrund der fehlenden Beleuchtung ist die Sicherheit für die Nutzer dieses Weges, insbesondere für Schulkinder, nicht ausreichend gewährleistet. Die Dunkelheit stellt ein erhebliches Risiko für die Verkehrssicherheit und die allgemeine Nutzung dar.

- Beeinträchtigung des Gehweges – Ludwig-Böhner-Platz 1

Eine vom Grundstück Ludwig-Böhner-Platz 1 herausragende Hecke schränkt die Nutzung des Gehweges ein. Das zuständige Fachamt wurde über die Situation informiert, jedoch sind bisher keine Maßnahmen zur Beseitigung der Beeinträchtigung erfolgt.

## 10. Informationen

Es liegen keine Informationen vor.

gez. Silvio Müller  
Ortsteilbürgermeister/in

gez. Heike Lange  
Schriftführer/in